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                                                                              Chóc c¸c em thi t«t!


 Chuyªn ®Ò i: BIẾN ĐỔI BIỂU THỨC

K 001;

Cho biểu thức P = eq \s\don1(\f(1,(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))
 ( eq \s\don1(\f(1,(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))
 ( 3))

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))x))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
;
1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tính giá trị của biểu thức P khi x = eq \s\don1(\f(53,(eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,7))))
))
.

3) Tìm giá trị của x để P > 0.     

K 002;

Cho biểu thức P = eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(a(eq \l(\l( ))1))
))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(a(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f(1,(eq \l(\l( ))1))
))
;
[image: image1.wmf] 
1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tính giá trị của biểu thức P khi a = 33 ( 8eq \l(\r(,2)).

3) Chứng minh rằng: P < eq \s\don1(\f(1,3)).

K 003;

1) Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))m))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(m(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(1,(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
: 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,eq \l(\l(m(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,m))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
;

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tính giá trị của biểu thức eq \l(\r(,P)) khi m = 4 ( 2eq \l(\r(,3)).

K 004;

1) Cho biểu thức P = 1 ( eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))x))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))x))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))xeq \l(\r(,x))))
))
))
))
 eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))1))
))
;

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm giá trị của x để P = eq \s\don1(\f(,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,6))))
))
.

4) Chứng minh rằng: P > eq \s\don1(\f(2,3)).

K 005;
Cho biểu thức P = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,x))))
))
))
))
:eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(4x,(eq \l(\l( ))4))
))
))
))
;     

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Biết eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))3))
,4x2))
 = (11, tính giá trị của biểu thức P.

K 006;
Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))2))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))5eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))6))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))3))
,eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))3))
))
))
))
:eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
))
))
;     

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm giá trị của x để eq \s\don1(\f(1,P)) ( (5))eq \s\don1(\f(,2))
.

K 007;
1) Cho biểu thức P = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))aeq \l(\r(,a))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))a))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))1))
))

eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,eq \l(\l((eq \l(\l( ))aeq \l(\r(,a))))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))))
))
: eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))a)3))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))))
))
;
2) Rút gọn biểu thức P.

3) Với điều kiện để eq \l(\r(,P)) có nghĩa, hãy so sánh eq \l(\r(,P)) với P.

K 008;
1) Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(1,))
))
))
:

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\r(,x))))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))
))
))
;     

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tính giá trị của biểu thức P khi x = eq \s\don1(\f(2,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,3))))
))
.

4) Tìm giá trị của x thỏa mãn Peq \l(\r(,x)) = 6eq \l(\r(,x)) ( 3 ( eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))4))
))
.

K 009;
1) Cho biểu thức P = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))2))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(2x(eq \l(\l( ))2))
))
))
))
:

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
;     

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tính giá trị của biểu thức P, biết(x ( 2eq \l(\r(,x))(= 3. 

4) Tìm giá trị của x để (2eq \l(\r(,x)) ( 2)P ( 5 = (2eq \l(\r(,x)) ( 2)(2 ( eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))4))
))
).

K 010;
Cho biểu thức P = eq \b\bc\[(\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))3eq \l(\r(,a))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(((eq \l(\l( ))2)(eq \l(\r(,a))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1)))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))))
,eq \l(\l(a(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
 :

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(1,(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
;     

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm giá trị của a để eq \s\don1(\f(1,P)) ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,8))
 ( 1.

K 011;
Cho biểu thức P = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,,eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(8x,(eq \l(\l( ))x))
))
))
))
:eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(2,))
))
))
;     

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm giá trị của x để P = (1.

3) Tìm giá trị của m để với x > 9, ta có m(eq \l(\r(,x)) ( 3)P > x ( 1.

K 012;
1) Cho biểu thức P = eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,9a))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))3))
,eq \l(\l(a(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))2))
))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f(1,(eq \l(\l( ))2))
))
 ( 1;

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm giá trị của a để (P(= 1.

4) Tìm giá trị của a(( sao cho P((.

K 013;
Cho biểu thức P = eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,eq \l(\r(,x))))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))
;

1) Rút gọn biểu thức P.

2) So sánh P với 5.

3) Với mọi giá trị của x làm P có nghĩa, chứng minh biểu thức eq \s\don1(\f(8,P))eq \f(,) chỉ nhận đúng một giá trị nguyên.

K 014;
1) Cho các biểu thức A = eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))3eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))2))
))
 và B = 3))

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))2xeq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))2))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))3eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))2))
))
;
2) Rút gọn A và B.

3) Tìm giá trị của x để A = B.

4) Tìm giá trị nguyên của x để biểu thức P = eq \s\don1(\f(B,A)) nhận giá trị nguyên.

K 015;
1) Cho biểu thức P = eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))4eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))4))
))
))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))4eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))4))
))
))
))
))
,2))

eq \l(\l( ))eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(8,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
))
;

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tính giá trị của biểu thức P khi x = 11 ( 4eq \l(\r(,3)).

4) Tìm giá trị nguyên của x để biểu thức P nhận giá trị nguyên.

K 016;
Cho biểu thức Q = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))3))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))2))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,eq \l(\l(3(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,b))))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,eq \l(\l(b(eq \l(\l( ))5eq \l(\r(,b))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))6))
))
))
))
:eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
))
))
;     

1) Rút gọn biểu thức Q.

2) Tìm giá trị nguyên của b để biểu thức Q < 0.

3) Tìm b để eq \s\don1(\f(1,Q)) đạt giá trị nhỏ nhất.

K 017;
1) Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
))
))

eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,eq \l(\l())

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(,2))
))
))

eq   \o\al(\a\al\vs13(2,,))
;  

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm giá trị của x để eq \s\don1(\f(P,))
 > 2.

K 018;
1) Cho biểu thức P = eq \s\don1(\f((1eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))x)2))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))
:eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))xeq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,eq \l(\l((eq \l(\l( ))xeq \l(\r(,x))))
,

eq \l(\r(,x))eq \l(\l(1())
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))
;      
2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm giá trị của x để (x ( 1)P = x ( 1.

4) Biết Q = eq \s\don1(\f(1,P)) ( eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))3))
,eq \l(\r(,x))))
, tìm x để biểu thức Q đạt giá trị lớn nhất.

K 019;
1) Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(m(eq \l(\l( ))1))
))
 ( eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(m(eq \l(\l( ))1))
))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(m(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,m))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
;

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức Q = eq \s\don1(\f(2,P)) ( eq \l(\r(,m)).

K 020;
1) Cho biểu thức P = 2eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
 ( eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\r(,x))))
 ( eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1)))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
;
2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm giá trị nhỏ nhất của P.

4) Tìm x để biểu thức Q = eq \s\don1(\f(2,P))
 nhận giá trị nguyên.

K 021;
1) Cho biểu thức P = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
:

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(2,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))xeq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
 ( 1;

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm giá trị nguyên của x để biểu thức Q = P ( eq \l(\r(,x)) nguyên.

K 022;
Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
))
))
:

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(2,(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
;     
1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tính giá trị của biểu thức P khi x = eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))4eq \l(\r(,3))))
))
,2))
.

3) Tìm giá trị của x để P = eq \s\don1(\f(1,2)).

K 023;
Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))xeq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
 eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(2x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
 ( eq \s\don1(\f(,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))1))
))
;

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm x để biểu thức P đạt giá trị nhỏ nhất.

3) Tìm giá trị của m để với x > 2, ta có P(x ( eq \l(\r(,x)) ( 1) ( 3 > m(x ( 1) ( eq \l(\r(,x)).

K 024;
1) Cho biểu thức P = 1:

eq \s\don1(\f(eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(1,(eq \l(\l( ))1))
))
))
))
;     

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Hãy so sánh P với 3.

K 025;
Cho biểu thức P = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))3eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))9))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))1))
))
:eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))x))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))6))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))3))
,eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))3))
))
))
))
;   

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm giá trị của x để P > 1.

3) Tìm giá trị của x để P = eq \l(\r(,x)).

4) Tìm giá trị lớn nhất của P.

K 026;
1) Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))4))
,eq \l(\l(a(eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,a))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(3,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))))
))
))
))
:

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))2))
,eq \l(\r(,a))))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))2))
))
))
))
;     

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm a để P = 3a ( 3eq \l(\r(,a)).

4) Tìm giá trị của m để có a thỏa mãn P(eq \l(\r(,a)) ( 1) > eq \l(\r(,a)) ( m.

K 027;
Cho biểu thức P = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))2))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))3))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l(2(eq \l(\l( ))x))
))
))
))
:

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))2))
,eq \l(\r(,x))))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))4))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))2))
))
))
))
;     

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm giá trị nhỏ nhất của eq \l(\r(,P)).

3) Tìm giá trị của m để có giá trị của x thỏa mãn m(eq \l(\r(,x)) ( 3)P = 12meq \l(\r(,x)) ( 4.

K 028;
1) Cho biểu thức Q = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))2))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,b))))
))
:

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))4))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))b))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
))
))
;     

2) Rút gọn biểu thức Q.

3) Tìm giá trị của b để Q < 1.

4) Tìm b để biểu thức Q đạt giá trị nhỏ nhất.

K 029;
Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
))
))
))
: eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1)))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))1))
))
;

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm giá trị nguyên của x để P nhận giá trị nguyên.

3) Tính giá trị của biểu thức P khi x = 19 ( 8eq \l(\r(,3)).

K 030;
Cho biểu thức P = 2eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
 ( 1 ( eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\r(,x))))
;
1) Rút gọn biểu thức P. Tìm giá trị của x để P = 2.

2) Giả sử x > 1, chứng minh rằng: P ((P(= 0.

3) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức P.

K 031;
1) Cho biểu thức P = eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))3))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))4))
))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))3))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))x2))
))

eq \l(\l( ))
(2eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))9))
))
))
))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f(1,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))3))
))
))
))
;
2) Rút gọn biểu thức P. Chứng minh rằng: P < 0.

3) Tìm giá trị của x để biểu thức P nhận giá trị nguyên.

K 032;
Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))1))
))
:

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,a))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))1))
))
;     
1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tính giá trị của P khi a = 2 ( eq \l(\r(,3)) và b = 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,3))))
))
.

3) Tìm giá trị nhỏ nhất của P nếu eq \l(\r(,a)) ( eq \l(\r(,b)) = 4.

K 033;
1) Cho biểu thức P = 1 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))2xyeq \l(\r(,y))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,y))))
))
:eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,xy))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(2xy,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,xy))))
))
))
))
;     

2) Rút gọn biểu thức P.

3) Tìm m để phương trình P = m ( 1 có nghiệm x, y thỏa mãn eq \l(\r(,x)) ( eq \l(\r(,y)) = 6.

K 034;
Cho biểu thức P = eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,xy))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f(,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,xy))))
))
))
))
: eq \s\don1(\f(2,eq \l(\l(x(eq \l(\l( ))y))
))
;

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm giá trị của x và y để P = 1.

K 035;
Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f(a,(eq \l(\l( ))b))
))
 ( 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f(b,(eq \l(\l( ))a))
))
 ( eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))b))
,eq \l(\r(,ab))))
;

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tính giá trị của P khi a = eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,5))))
))
 và b = eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,5))))
))
.

K 036;
Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))3eq \l(\r(,b))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,a))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))3eq \l(\r(,b))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))6))
))
 ( eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,ab))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))2eq \l(\r(,a))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))3eq \l(\r(,b))

eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))6))
))
;

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Cho P = eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))10))
,eq \l(\l(b(10))
))
 (b ( 10), chứng minh eq \s\don1(\f(a,b)) = eq \s\don1(\f(9,10)).

K 037;
Cho biểu thức P = 

eq \l(\l( ))eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(eq \l(\l( ))1))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,eq \l(\l(1(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,xy))))
))

eq \l(\l( ))
(eq \l(\l( ))1))
))
:eq \b\bc\((\a\ac\vs0(,(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,x))))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))

eq \l(\l( ))
(

eq \l(\l( ))eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,

eq \l(\l( ))eq \l(\l((eq \l(\l( ))1))
))
))
))
;  

1) Rút gọn biểu thức P.

2) Cho eq \s\don1(\f(1,))
 ( eq \s\don1(\f(1,))
 = 6, tìm x và y để P = (5.
K 038;
Cho biểu thức P = 4eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))(9a2eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))4b2)x2eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))a2b2))
,eq \l(\l(9x4(eq \l(\l( ))(9a2eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))b2)x2eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))a2b2))
))
;
1) Rút gọn biểu thức P.

2) Tìm giá trị của x để P = (1.

----------------------------------------------------------------
Chuyªn ®Ò ii: GIẢI bµi TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TR×NH- hÖ ph­¬ng tr×nh
K 039;
     Hai bến sông A, B cách nhau 40 km. Cùng một lúc với ca nô xuôi từ bến A có một chiếc bè trôi từ bến A với vận tốc 3 km/h. Sau khi đến bến B, ca nô trở về bến A ngay và gặp bè khi bè đã trôi được 8 km. Tính vận tốc riêng của ca nô, biết rằng vận tốc riêng của ca nô không đổi.

K 040;

     Một lâm trường dự định trồng 75 ha rừng trong một số tuần lễ. Do mỗi tuần trồng vượt mức 5 ha so với kế hoạch nên đã trồng được 80 ha và hoàn thành sớm hơn một tuần lễ. Hỏi mỗi tuần lâm trường dự định trồng bao nhiêu ha rừng?

K 041;

     Một máy bơm dùng để bơm đầy một bể nước có thể tích 60 m3 với thời gian định trước. Khi đã bơm được 1/2 bể thì mất điện trong 48 phút. Đến lúc có điện trở lại, người ta sử dụng thêm một máy bơm thứ hai có công suất 10 m3/h. Cả hai máy bơm cùng hoạt động để bơm đầy bể đúng thời gian dự kiến. Tính công suất của máy bơm thứ nhất và thời gian máy bơm đó hoạt động?

K 042;

     Một ca nô xuôi dòng trên một khúc sông từ bến A đến bến B dài 80 km, sau đó ngược dòng đến địa điểm C cách bến B 72 km, thời gian ca nô xuôi dòng ít hơn thời gian ngược dòng là 15 phút. Tính vận tốc riêng của ca nô, biết vận tốc của dòng nước là 4 km/h.

K 043;

     Tháng thứ nhất, hai tổ sản xuất được 900 chi tiết máy. Tháng thứ hai, tổ I vượt mức 15%, tổ II vượt mức 10% so với tháng thứ nhất. Vì vậy, hai tổ sản xuất được 1010 chi tiết máy. Hỏi tháng thứ nhất, mỗi tổ sản xuất được bao nhiêu chi tiết máy?

K 044;

     Hai đội bóng bàn của hai trường A và B thi đấu giao hữu. Biết rằng mỗi đấu thủ của đội A phải lần lượt gặp các đấu thủ của đội B một trận và tổng số trận đấu gấp đôi số đấu thủ của hai đội. Tìm số đấu thủ của mỗi đội, biết đội A nhiều hơn đội B ba người.

K 045;

     Hãy tìm một số có sáu chữ số, biết rằng chữ số hàng chục vạn là số 1 và nếu chuyển số 1 đó xuống hàng đơn vị thì ta có một số mới gấp ba lần số cũ.

K 046;

     Một công nhân dự định làm 72 sản phẩm trong một khoảng thời gian đã định. Nhưng trong thực tế, xí nghiệp lại giao 80 sản phẩm. Vì vậy, mặc dù người đó đã làm mỗi giờ thêm một sản phẩm song thời gian hoàn thành công việc vẫn chậm hơn dự định 12 phút. Tính năng suất dự kiến, biết rằng mỗi giờ người đó làm không quá 20 sản phẩm.

K 047;

     Để hoàn thành một công việc, hai tổ phải làm chung trong 6 giờ. Sau 2 giờ làm chung thì tổ thứ hai được điều đi làm việc khác, tổ thứ nhất đã hoàn thành công việc còn lại trong 10 giờ. Hỏi nếu mỗi tổ làm riêng thì sau bao lâu sẽ làm xong công việc đó?

K 048;

     Một người đi xe đạp từ A đến B trong một khoảng thời gian quy định. Khi còn cách B một đoạn là 30 km, người đó nhận thấy rằng sẽ đến B chậm mất nửa giờ nếu giữ nguyên vận tốc đang đi, nhưng nếu tăng vận tốc thêm 5 km/h thì sẽ tới B sớm hơn nửa giờ. Tính vận tốc của xe đạp khi đi trên quãng đường đi lúc đầu?

K 049;

     Một bể đựng nước có hai vòi: vòi A đưa nước vào và vòi B tháo nước ra. Vòi A đưa nước vào từ khi nước cạn tới khi nước đầy (có đóng vòi B) lâu hơn 2 giờ so với vòi B tháo nước từ khi bể đầy tới lúc cạn nước (có đóng vòi A). Khi bể nước chứa 1/3 thể tích của nó, nếu người ta mở cả hai vòi thì sau 8 giờ bể cạn hết nước. Hỏi sau bao nhiêu giờ riêng vòi A có thể chảy đầy bể? Hỏi sau bao nhiêu giờ riêng vòi B có thể tháo hết nước trong bể?

K 050;

     Theo kế hoạch, hai tổ sản xuất 600 sản phẩm trong một thời gian nhất định. Do áp dụng kĩ thuật mới nên tổ I đã vượt mức 18% và tổ II đã vượt mức 21%. Vì vậy trong thời gian quy định, họ đã hoàn thành vượt mức 120 sản phẩm. Hỏi số sản phẩm được giao của mỗi tổ theo kế hoạch là bao nhiêu?

K 051;

     Một đội công nhân hoàn thành một công việc. Công việc đó được định mức 420 ngày công thợ. Hãy tính số công nhân của đội, biết rằng nếu đội vắng 5 người thì số ngày để hoàn thành công việc sẽ tăng thêm 7 ngày, giả thiết năng suất của các công nhân là như nhau.

K 052;

     Một ô tô dự định đi từ tỉnh A đến tỉnh B cách nhau 120 km trong một khoảng thời gian nhất định. Sau khi đi được một giờ, ô tô bị chắn đường bởi xe hỏa 10 phút. Do đó để đến tỉnh B đúng hạn, xe phải tăng vận tốc thêm 6 km/h. Tính vận tốc lúc đầu của ô tô.

K 053;

     Một đoàn xe vận tải dự định điều một số xe cùng loại để vận chuyển 40 tấn hàng. Lúc sắp khởi hành, đoàn xe được giao thêm 14 tấn hàng nữa. Do đó, phải điều thêm 2 xe cùng loại trên và mỗi xe lúc đầu phải chở thêm 5 tạ. Tính số lượng xe phải điều theo dự định, biết rằng mỗi xe đều phải chở số lượng hàng như nhau và mỗi xe chở không quá 3 tấn hàng.

K 054;

     Hai người đi xe đạp khởi hành cùng lúc từ A và B cách nhau 60 km và đi đến C. Hướng chuyển động của họ vuông góc với nhau và gặp nhau sau 2 giờ. Tính vận tốc đi xe của mỗi người, biết vận tốc người đi từ A nhỏ hơn vận tốc người đi từ B là 6 km/h. 

K 055;

     Hai địa điểm A và B cách nhau 60 km. Một người đi xe đạp khởi hành từ A đến B rồi quay về A với cùng vận tốc ban đầu, nhưng sau khi đi từ B được 1 giờ thì người đó nghỉ 20 phút rồi đi tiếp về A với vận tốc tăng thêm 4 km/h. Tính vận tốc ban đầu của xe, biết thời gian đi và về là như nhau.

K 056;

     Một nhóm thợ đặt kế hoạch sản xuất 1200 sản phẩm. Trong 12 ngày đầu, họ làm đúng theo kế hoạch đề ra, những ngày còn lại họ đã làm vượt mức mỗi ngày 20 sản phẩm nên hoàn thành kế hoạch sớm 2 ngày. Hỏi theo kế hoạch, mỗi ngày họ cần sản xuất bao nhiêu sản phẩm?

K 057;

     Hai người cùng làm chung một công việc sẽ hoàn thành trong 4 giờ. Nếu mỗi người làm riêng để hoàn thành công việc thì thời gian người thứ nhất làm ít hơn người thứ hai là 6 giờ. Hỏi nếu làm riêng thì mỗi người phải làm trong bao lâu sẽ hoàn thành công việc?

K 058;

     Một ca nô xuôi dòng từ bến sông A đến bến sông B cách nhau 24 km, cùng lúc đó cũng từ A đến B một bè nứa trôi với vận tốc dòng nước là 4 km/h. Khi đến B, ca nô quay lại và gặp bè nứa tại điểm C cách bến sông A 8 km. Tính vận tốc thực của ca nô.

K 059;

     Một máy bơm muốn bơm đầy nước vào một bể trong một khoảng thời gian quy định thì mỗi giờ phải bơm được 10 m3. Sau khi bơm được 1/3 bể, người công nhân vận hành cho máy bơm hoạt động với công suất lớn hơn: mỗi giờ bơm được 15 m3. Do vậy, bể được bơm đầy trước 48 phút so với thời gian quy định. Tính thể tích của bể.

K 060;

     Hai ca nô khởi hành cùng một lúc và chạy từ bến A đến bến B. Ca nô thứ nhất chạy với vận tốc 20 km/h, ca nô thứ hai chạy với vận tốc 24 km/h. Trên đường đi, ca nô thứ hai dừng lại nghỉ 40 phút sau đó tiếp tục chạy. Tính chiều dài quãng đường sông AB, biết hai ca nô đến B cùng một lúc.

K 061;

     Một người dự định đi xe đạp từ A đến B cách nhau 20 km trong một khoảng thời gian nhất định. Sau khi đi được một giờ với vận tốc dự định, do đường khó đi nên người đó giảm vận tốc đi 2 km/h trên quãng đường còn lại, vì thế người đó đến B chậm hơn dự định 15 phút. Tính vận tốc dự định của người đi xe đạp.

K 062;

     Một phòng họp có 360 chỗ ngồi và được chia thành các dãy có số chỗ ngồi bằng nhau. Nếu thêm cho mỗi dãy 4 chỗ ngồi và bớt đi 3 dãy thì số chỗ ngồi trong phòng họp không thay đổi. Hỏi ban đầu số chỗ ngồi trong phòng họp được chia thành bao nhiêu dãy?

K 063;

     Một nhóm thợ đặt kế hoạch sản xuất 3000 sản phẩm. Trong 8 ngày đầu, họ thực hiện đúng mức đề ra. Những ngày còn lại, họ làm vượt mức mỗi ngày 10 sản phẩm nên đã hoàn thành kế hoạch sớm 2 ngày. Hỏi theo kế hoạch, mỗi ngày họ cần sản xuất bao nhiêu sản phẩm?

K 064;

     Hai địa điểm A và B cách nhau 56 km. Lúc 6 giờ 45 phút, một người đi xe đạp từ A đến B vời vận tốc 10 km/h. Sau đó 2 giờ, một người đi xe đạp từ B đến A với vận tốc 14 km/h. Hỏi đến mấy giờ họ gặp nhau và chỗ gặp nhau cách A bao nhiêu km?

K 065;

     Sau khi nhận mức khoán, một công nhân dự định sẽ hoàn thành công việc trong 5 giờ. Lúc đầu, mỗi giờ người đó làm được 12 sản phẩm. Khi đã làm được một nửa số lượng được giao, nhờ hợp lí hóa một số thao tác nên mỗi giờ người đó làm thêm được 3 sản phẩm nữa. Vì vậy, mức khoán đã được hoàn thành sớm hơn dự định 30 phút. Tính số sản phẩm được giao.

K 066;

     Một ô tô khởi hành từ A tới B cách nhau 240 km. Một giờ sau, ô tô thứ hai cũng khởi hành từ A đến B với vận tốc lớn hơn vận tốc ô tô thứ nhất 10 km/h nên đã đuổi kịp ô tô thứ nhất ở chính giữa quãng đường AB. Tính vận tốc của mỗi xe.

K 067;

     Một chiếc thuyền đi trên dòng sông dài 50 km. Tổng thời gian xuôi dòng và ngược dòng là 4 giờ 10 phút. Tính vận tốc thực của thuyền, biết rằng một chiếc bè thả nổi phải mất 10 giờ mới xuôi hết dòng sông.

K 068;

     Hai người cùng làm chung một công việc trong 4 giờ thì hoàn thành 2/3 công việc. Nếu để mỗi người làm riêng thì người thứ nhất làm xong công việc trước người thứ hai 5 giờ. Hỏi để làm xong công việc thì mỗi người phải làm trong bao lâu?

K 069;

     Một cơ sở đánh bắt cá dự định trung bình mỗi tuần đánh bắt được 20 tấn cá. Do nhiều điều kiện thuận lợi, họ đã vượt mức được 6 tấn mỗi tuần nên chẳng những vượt sớm kế hoạch 1 tuần mà còn vượt mức kế hoạch 10 tấn. Tính mức kế hoạch đã định của cơ sở đánh bắt cá đó.

K 070;

     Hai người đi xe đạp từ A đến B cách nhau 60 km với cùng vận tốc. Đi được 2/3 quãng đường, người thứ nhất bị hỏng xe nên dừng lại 20 phút đón ô tô quay về A. Người thứ hai tiếp tục đi với vận tốc cũ và tới B chậm hơn người thứ nhất lúc về tới A là 40 phút. Hỏi vận tốc người đi xe đạp, biết vận tốc của ô tô nhanh hơn vận tốc xe đạp là 30 km/h.

K 071;

     Lúc 7 giờ 00 phút, một người đi xe máy khởi hành từ A với vận tốc 40 km/h. Sau đó lúc 8 giờ 30 phút, một người khác đi xe máy từ A đuổi theo với vận tốc 60 km/h. Hỏi hai người gặp nhau lúc mấy giờ?

K 072;

     Hai tổ sản xuất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may được 1310 chiếc áo. Biết rằng trong một ngày, tổ thứ nhất may được nhiều hơn tổ thứ hai là 10 chiếc áo. Hỏi mỗi tổ trong một ngày may được bao nhiêu chiếc áo?

K 073;

     Trong một buổi liên hoan, một lớp học sinh mời 15 khách tới dự. Vì lớp đã có 40 học sinh nên phải kê thêm một dãy ghế nữa và mỗi dãy ghế phải ngồi thêm một người nữa thì mới đủ chỗ ngồi. Biết rằng mỗi dãy ghế đều có số người ngồi như nhau và không quá 5 người. Hỏi lớp học ban đầu có bao nhiêu dãy ghế?

K 074;

     Hai bến sông A và B cách nhau 126 km, một tàu thủy khởi hành từ A xuôi dòng về B. Cùng lúc đó có một đám bèo trôi tự do theo cùng chiều với tàu. Khi tàu đến B liền quay ngay về và khi còn cách A một khoảng 28 km thì gặp lại đám bèo trên. Tính vận tốc riêng của tàu thủy và vận tốc dòng nước, biết vận tốc của tàu thủy lớn hơn vận tốc của dòng nước 14 km.

K 075;

     Nếu hai vòi nước cùng chảy vào một bể cạn thì sau 12 giờ đầy bể. Sau khi hai vòi cùng chảy 8 giờ, người ta khóa vòi I còn vòi II tiếp tục chảy. Do công suất lên gấp đôi nên vòi II đã chảy đầy phần còn lại của bể trong 3,5 giờ. Hỏi nếu mỗi vòi chảy một mình với công suất bình thường thì phải mất bao lâu mới đầy bể?

K 076;

     Một đội công nhân phải làm 216 sản phẩm trong một thời gian nhất định. Ba ngày đầu, mỗi ngày đội làm đúng theo định mức. Sau đó, mỗi ngày họ đều làm vượt mức 8 sản phẩm nên đã làm được 232 sản phẩm và xong trước thời hạn 1 ngày. Hỏi theo kế hoạch, mỗi ngày đội phải làm bao nhiêu sản phẩm?

-----------------------------------------------------------------
Chuyªn ®Ò iii: ĐỒ THỊ HÀM SỐ
K 077;

     Cho hàm số: y = ax ( b (*). Tìm a, b biết đồ thị hàm số (*) song song với đường thẳng y = (3x ( 5 và qua điểm A thuộc Parabol (P): y = eq \s\don1(\f(1,2))x2 hoành độ là (2.

K 078;

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho Parabol (P): y = ax2;

1) Tìm a, biết Parabol (P) cắt đường thẳng (d): y = x ( 6 tại điểm A có hoành độ bằng (3.

2) Tìm tọa độ giao điểm thứ hai B (khác A) của (P) và (d).

K 079;

     Tìm  tọa  độ  giao  điểm  A  và  B  của  đồ  thị  hai  hàm  số:  y = 2x ( 3  và 

y = x2. Gọi D và C lần lượt là hình chiếu vuông góc của A và B trên trục hoành. Tính diện tích tứ giác ABCD.

K 080;

Cho Parabol (P): y = eq \s\don1(\f(1,4))x2 và đường thẳng (d): y = mx ( 1;

1) Chứng minh rằng: với mọi giá trị của m đường thẳng (d) luôn cắt Parabol (P) tại hai điểm phân biệt.

2) Gọi A và B là hai giao điểm của (d) và (P). Tính diện tích tam giác OAB theo m (O là gốc tọa độ).

K 081;

     Trong hệ tọa độ vuông góc Oxy, cho Parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = x ( m. Tìm m để (d) cắt hai nhánh của (P) tại A và B sao cho (AOB vuông tại O.

K 082;

     Trong  mặt  phẳng  tọa  độ  Oxy,  cho  Parabol  (P): y = eq \s\don1(\f(1,3))x2, đường thẳng (d): 8x ( 3y = (12 và đường thẳng (d’): 2x ( 3y = (3. Chứng minh rằng các giao điểm của (P) với (d) và của (P) với (d’) tạo thành 4 đỉnh của một hình thang.

K 083;

Trong  mặt   phẳng   tọa độ   Oxy,  cho   đường   thẳng   (d)   có   phương   trình: 2kx ( (k ( 1)y = 2 (k là tham số);

1) Với  giá  trị  nào của  k thì đường  thẳng (d) song song  với  đường  thẳng y = xeq \l(\r(,3))? Khi đó hãy tính góc tạo bởi đường thẳng (d) với tia Ox.

2) Tìm k để khoảng cách từ gốc tọa độ O đến đường thẳng (d) là lớn nhất.

K 084;

Trong  mặt  phẳng  tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d): y = mx ( 1 và Parabol (P): y = x2;
1) Vẽ (P) và (d) khi m = 1.

2) Chứng minh rằng: với mọi giá trị của m, (d) luôn qua một điểm cố định và luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B.

3) Tìm m để diện tích (OAB bằng 2 (đơn vị diện tích).

K 085;

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d): 2x ( y ( a = 0 và Parabol (P): y = ax2 (a là tham số dương);

1) Tìm a để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B. Chứng minh rằng: khi đó, A và B nằm bên phải trục tung.

2) Gọi xA và xB là  hoành  độ của A và B, tìm giá  trị nhỏ  nhất của biểu  thức 

     T = Aeq \s\don1(\f(4,(eq \l(\l( ))xB))
))
 ( eq \s\don1(\f(1,xAxB)).
K 086;

Trong hệ tọa độ vuông góc Oxy, cho Parabol (P): y = (x2 và đường thẳng (d) đi qua điểm I(0; (1) có hệ số góc k;

1) Viết phương trình đường thẳng (d). Chứng minh rằng: với mọi giá trị của k, (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B.

2) Gọi hoành độ của A và B là xA và xB. Chứng minh rằng:(xA ( xB(( 2.

3) Chứng minh (OAB vuông.

K 087;

Trong  mặt  phẳng  tọa  độ  Oxy,  xét  hai đường  thẳng  ((): mx ( y = 2 và ((’): (2 ( m)x ( y = m;

1) Chứng minh rằng: đường thẳng (() đi qua điểm cố định B và đường thẳng ((’) đi qua điểm cố định C.

2) Tìm m để giao điểm A của hai đường thẳng thỏa mãn điều kiện: góc   BAC vuông. Tính diện tích tam giác ABC với giá trị đó của m.

K 088;

     Xác định các hệ số a và b của hàm số y = ax + b, biết rằng đồ thị của nó đi qua hai điểm A(1; 3) và B(2; 1).

K 089;

     Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d): y = (m2 ( 2m)x ( m và đường thẳng (d’): y = 3x ( 3. Tìm m để (d) song song với (d’).

K 090;

Cho hàm số y = ax2 có đồ thị (P) đi qua điểm A(1; 1);

1) Xác định a.

2) Gọi (d) là đường thẳng đi qua A và cắt tia Ox tại điểm M có hoành độ bằng m (m ( 1);

(i) Viết phương trình đường thẳng (d).

(ii) Với giá trị nào của m thì (d) tiếp xúc với (P).

K 091;

Cho Parabol (P) có  phương  trình: y = x2 và đường  thẳng (d) có  phương  trình: y = 2x ( m2 ( 1;

1) Chứng minh rằng: với mọi giá trị của m, (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B.

2) Kí hiệu xA; xB lần lượt là hoành độ của điểm A và điểm B. Hãy xác định giá trị của tham số m sao cho xA2 ( xB2 = 10.

K 092;

1) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho Parabol (P): y = (x2 và đường thẳng (d) đi qua điểm A((1; (2) có hệ số góc k;

2) Chứng minh rằng: với mọi giá trị của k, (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B. Tìm k để A và B nằm về hai phía của trục tung.

3) Gọi (x1; y1) và (x2; y2) là  tọa  độ  các  giao điểm A và  B. Tìm  k  để  tổng

     S = x1 ( y1 ( x2 ( y2 đạt giá trị lớn nhất.

K 093;

Trong hệ tọa độ vuông góc Oxy, cho điểm A(3; 0) và đường thẳng (d) có phương trình: x ( 2y ( 2 = 0;

1) Vẽ đường thẳng (d). Tìm giao điểm B và E của (d) với trục tung và trục hoành.

2) Viết phương trình đường thẳng (d’) đi qua điểm A và vuông góc với đường thẳng (d).

3) Gọi C là giao điểm của (d) và (d’). Chứng minh EO.EA = EB.EC. Tính diện tích tứ giác OACB.

K 094;

Cho Parabol (P): y = eq \s\don1(\f(1,2))x2 và đường thẳng (d): y = 2x ( eq \s\don1(\f(3,2));

1) Vẽ (P) và (d) trên cùng một hệ tọa độ.

2) Tìm giao điểm A và B của (d) và (P). Tính chu vi (AOB.

3) Tìm điểm C nằm trên Ox để chu vi (ABC đạt giá trị nhỏ nhất.

K 095;

Trong  mặt  phẳng  tọa  độ  Oxy, cho  Parabol  (P): y = ax2,  đường  thẳng  (d1): 2x ( y ( 3 = 0 và đường thẳng (d2): x ( y ( 2 = 0;

1) Tìm a, biết (P), (d1) và (d2) đồng quy.

2) Tìm tọa độ giao điểm còn lại của (P) với (d2).

3) Viết phương trình đường thẳng (d3) tiếp xúc với (P) và vuông góc với (d1).

K 096;

Cho Parabol (P): y = (x2))eq \s\don1(\f(,4))
  và đường thẳng (d): y = mx ( 2m ( 1;

1) Tìm m để (d) tiếp xúc với (P).

2) Chứng tỏ rằng: (d) luôn đi qua một điểm cố định A thuộc (P).

K 097;

     Cho Parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = 2mx ( m2 ( 4. Chứng minh rằng: (P) cắt (d) tại hai điểm phân biệt. Tìm tọa độ giao điểm của chúng. Với giá trị nào của m thì tổng các tung độ giao điểm đạt giá trị nhỏ nhất.

K 098;

Cho Parabol (P): y = eq \s\don1(\f(1,2))x2 và đường thẳng (d): y = 2x ( m ( 1. Tìm m để:

1) (d) qua điểm A thuộc (P) có hoành độ bằng (2.

2) (d) tiếp xúc với (P). Tìm tọa độ tiếp điểm.

3) (d) cắt (P) tại hai điểm có hoành độ x1 ( x2 thỏa mãn eq \s\don1(\f(1,x12)) ( eq \s\don1(\f(1,x22)) = eq \s\don1(\f(1,2)).

K 099;

Trong mặt phẳng tọa  độ  Oxy,  cho  Parabol  (P):  y = ax2  và  đường  thẳng  (d): y = eq \s\don1(\f(1,4))x ( eq \s\don1(\f(1,2));

1) Tìm a, biết (P) đi qua điểm A thuộc (d) có hoành độ bằng 2.

2) Tìm giao điểm B còn lại của (d) với (P).

3) Tìm tọa độ điểm C thuộc cung AB của (P) để diện tích (ABC đạt giá trị lớn nhất.

K 100;

Trong hệ tọa độ vuông góc Oxy, cho Parabol (P): y = mx2 và đường thẳng (d) có phương trình: y = 2x ( m (m là tham số, m ( 0);

1) Với m = eq \l(\r(,3)), tìm tọa độ giao điểm của (d) với (P).

2) Chứng minh rằng: với mọi giá trị khác 0 của m, (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.

3) Tìm m để (d) cắt (P) tại hai điểm có hoành độ là (1 ( eq \l(\r(,2)))3 và (1 ( eq \l(\r(,2)))3.

K 101;

Cho Parabol (P): y = eq \s\don1(\f(x2,2))  và đường thẳng (d): y = mx ( m ( 2;

1) Tìm m để (d) và (P) cùng đi qua một điểm có hoành độ bằng 4.

2) Chứng minh với mọi giá trị của m, (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.

3) Giả sử (x1; y1) và (x2; y2) là tọa độ các giao điểm của (d) và (P). Chứng minh rằng: y1 ( y2 ( (2eq \l(\r(,2)) ( 1)(x1 ( x2).

K 102;

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho Parabol (P): y = eq \s\don1(\f(1,2))x2;
1) Tìm những điểm thuộc (P) cách đều hai trục tọa độ.

2) Tìm tọa độ các điểm A và B thuộc (P) có hoành độ lần lượt là (1 và 2.

3) Viết phương trình đường thẳng AB.

4) Viết phương trình đường thẳng tiếp xúc với (P) và vuông góc với AB. Tìm tọa độ tiếp điểm.

5) Tìm tọa độ điểm C thuộc cung AB của (P) sao cho (ABC cân tại C.

K 103;

Trong  mặt  phẳng  tọa độ  Oxy,  cho  Parabol  (P): y = x2  và  đường  thẳng  (d): y = 3x ( m2;
1) Chứng minh rằng: với mọi giá trị của m, (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.

2) Gọi y1, y2 là tung độ các giao điểm của (d) và (P). Tìm m để có đẳng thức y1 ( y2 = 11y1y2.
3) Với các giá trị m tìm được ở câu 2), hãy tìm tọa độ điểm C thuộc (P) sao cho tổng khoảng cách từ C tới hai trục tọa độ bằng 6.

K 104;
     Xác định m để đường thẳng y = x ( m ( 1 tạo với các trục tọa độ một tam giác có diện tích bằng 8 (đơn vị diện tích).

K 105;

     Tìm m để đồ thị hàm số y = (m ( 1)x ( 2m ( 3 cắt Ox và Oy tại các điểm A và B sao cho tam giác OAB cân (giả thiết rằng: đơn vị trên hai trục Ox và Oy bằng nhau).

K 106;

Cho Parabol (P): y = eq \s\don1(\f(1,4))x2 và đường thẳng (d): y = eq \s\don1(\f(1,2))x ( 2;

1) Vẽ (P) và (d) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

2) Gọi E và F là các giao điểm của (P) và (d). Tính chu vi tam giác OEF.

K 107;

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho Parabol (P): y = (x2))eq \s\don1(\f(,4))
 và đường thẳng (d) có phương trình: y = kx ( 2;

1) Với k = eq \s\don1(\f(1,2)), tìm tọa độ giao điểm của đường thẳng (d) với Parabol (P).

2) Giả sử (d) cắt (P) tại hai điểm A và B. Tìm k để đoạn thẳng AB có độ dài ngắn nhất.

K 108;

Cho Parabol (P): y = (x2))eq \s\don1(\f(,2))
, đường thẳng (d) đi qua điểm I(0; (2) có hệ số góc là k;

1) Viết phương trình đường thẳng (d). Chứng minh (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B khi k thay đổi.

2) Gọi H và K lần lượt là hình chiếu vuông góc của A và B lên trục hoành. Chứng minh rằng: tam giác IHK vuông tại I.

K 109;

     Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai điểm A(1; 6) và B((2; (3). Hãy tìm tọa độ điểm N trên trục hoành để NA ( NB đạt giá trị lớn nhất, tìm tọa độ điểm M trên trục tung để MA ( MB đạt giá trị nhỏ nhất. Chứng minh rằng: diện tích (BMN bằng ba lần diện tích (AMN.

K 110;

Cho Parabol (P) có phương trình: y = x2 và hai điểm A, B thuộc (P) có hoành độ lần lượt là (1 và 2;

1) Viết phương trình đường thẳng AB.

2) Vẽ (P) và tìm tọa độ điểm M nằm trên cung AB của (P) sao cho (MAB có diện tích đạt giá trị lớn nhất.

K 111;

     Trên hệ trục tọa độ vuông góc Oxy, vẽ đường thẳng (d): y = (x ( 2. Hãy tìm tọa độ những điểm nằm trên đường thẳng (d) sao cho khoảng cách từ điểm đó đến trục Ox bằng hai lần khoảng cách từ điểm đó đến trục Oy.

K 112;

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho Parabol (P): y = (1))eq \s\don1(\f(,2))
x2 và điểm M(0; 2). Gọi (d) là đường thẳng đi qua điểm M và có hệ số góc là k. Tìm k để:

1) (d) và (P) tiếp xúc nhau.

2) (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt A và B có hoành độ dương sao cho AB bằng 12 (đơn vị độ dài).

K 113;

     Cho đường thẳng y = (m ( 1)x ( 2, tìm m để khoảng cách từ gốc tọa độ đến đường thẳng là lớn nhất.

K 114;

Cho Parabol (P): y = 2x2. Hãy tìm:

1) Tọa độ giao điểm của đường thẳng y = 6x ( eq \s\don1(\f(9,2)) với (P).

2) Giá trị của k và m sao cho đường thẳng y = kx ( m tiếp xúc với (P) tại điểm A(1; 2).
----------------------------------------------------------
Chuyªn ®Ò iv: PHƯƠNG TR×NH BẬC HAI MỘT ẨN

K 115;
Cho phương trình x2 ( 8x ( 15 = 0 (*). Gọi x1, x2 (x1 > x2 > 0) là hai nghiệm của (*), không giải phương trình hãy tính:
1) Tổng và tích của hai nghiệm.

2) Tổng các nghịch đảo của hai nghiệm.

3) Tổng các bình phương của hai nghiệm.

4) Bình phương của hiệu hai nghiệm.

5) Tổng các lập phương của hai nghiệm.

6) eq \s\don1(\f(1,x12)) ( eq \s\don1(\f(1,x22)) (Tổng các nghịch đảo của bình phương hai nghiệm).

7) eq \s\don1(\f(1,x13)) ( eq \s\don1(\f(1,x23)) (Tổng các nghịch đảo của lập phương hai nghiệm).

8)  eq \l(\r(,x1))  ( eq \l(\r(,x2)) (Tổng các căn bậc hai của hai nghiệm).

9)  x1eq \l(\r(,x2)) ( x2eq \l(\r(,x1)).

    10)  x1 ( x2 (Hiệu hai nghiệm).
K 116;

Cho phương trình x2 ( bx ( c = 0;
1) Giải phương trình khi b = (3 và c = 2.

2) Tìm b và c để phương trình có hai nghiệm phân biệt và tích của chúng bằng 1.

K 117;

Cho phương trình x2 ( 2(m ( 1)x ( m2 ( 2 = 0 (m là tham số);

1) Giải phương trình khi m = 2.

2) Tìm m để phương trình có một nghiệm x = 1, hãy tìm nghiệm còn lại.

3) Tìm m để phương trình có:

(i) Hai nghiệm cùng dấu.

(ii) Hai nghiệm cùng dương.

(iii) Hai nghiệm cùng âm.

K 118;
Cho phương trình x2 ( mx ( m2 ( 5 = 0 (m là tham số);
1) Giải phương trình khi m = 1 ( eq \l(\r(,2)).

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm trái dấu.

3) Với những giá trị của m mà phương trình có nghiệm, hãy tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất trong tất cả các nghiệm đó.

K 119;

Cho phương trình x ( m2 = 3 ( eq \l(\r(,2)) ( mxeq \l(\r(,2)) (*);

1) Tìm  m  để  phương  trình  có  nghiệm  duy  nhất.  Tính  nghiệm  đó  với 

      m = 1 ( eq \l(\r(,2)). 

2) Tìm giá trị của m để (*) nhận x = 5eq \l(\r(,2)) ( 6 là nghiệm.

3) Gọi m1, m2 là hai nghiệm của (*) (ẩn m). Tìm x để m1, m2 là số đo hai cạnh góc vuông của một tam giác vuông có cạnh huyền bằng 

eq \l(\l( ))eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))2))
))
.

K 120;

Cho phương trình x2 ( (m ( 2)x ( m2 ( 3m ( 4 = 0 (m là tham số);

1) Chứng minh phương trình có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

2) Tìm m để tỉ số giữa hai nghiệm của phương trình có giá trị tuyệt đối bằng 2.

K 121;

     Cho phương trình 2x2 ( 4mx ( 2m2 ( 1 = 0 (m là tham số). Tìm m để phương trình có hai nghiệm x​1, x2 thỏa mãn 2x12 ( 4mx2 ( 2m2 ( 1 > 0.
K 122;

Cho phương trình x2 ( 2(m ( 1)x ( m ( 5 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có một nghiệm x = (1, hãy tìm nghiệm còn lại.

2) Chứng minh rằng: với mọi giá trị của m, phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x​1, x2.

3) Với giá trị nào của m thì x12 ( x22 đạt giá trị nhỏ nhất, tìm giá trị nhỏ nhất đó.

K 123;
     Cho hai số a và b khác 0 thỏa mãn eq \s\don1(\f(1,a)) ( eq \s\don1(\f(1,b)) = eq \s\don1(\f(1,2)).eq \f(,) Chứng minh phương trình ẩn x sau luôn có nghiệm (x2 ( ax ( b)(x2 ( bx ( a) = 0.
K 124;

     Cho hai phương trình ax2 ( bx ( c = 0 (*) và cx2 ( bx ( a = 0 (**) với a.c < 0. Gọi ( và ( tương ứng là nghiệm lớn nhất của phương trình (*) và phương trình (**), chứng minh rằng: ( ( ( ( 2.

K 125;

Cho phương trình (m ( 1)x2 ( 2(m ( 2)x ( m ( 3 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có nghiệm.

2) Tìm  m  để  phương  trình  có  hai  nghiệm  x1, x2  thỏa  mãn  hệ  thức  sau 

(4x1 ( 1)(4x2 ( 1) = 18.
K 126;

Cho phương trình (x2 ( 2(m ( 1)x ( m ( 3 = 0 (m là tham số);

1) Chứng minh rằng: phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm đối nhau.

K 127;

Cho phương trình (m ( 1)x2 ( 2mx ( m ( 1 = 0 (m là tham số);

1) Chứng minh rằng: phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị m khác 1.

2) Tìm m để phương trình có tích hai nghiệm bằng 5, hãy tính tổng hai nghiệm của phương trình.

3) Tìm một hệ thức liên hệ giữa hai nghiệm không phụ thuộc vào m.

4) Tìm  m  để  phương  trình  có  hai  nghiệm  x1, x2  thỏa  mãn  hệ  thức  sau

      eq \s\don1(\f(x1,x2)) ( eq \s\don1(\f(x2,x1)) ( eq \s\don1(\f(5,2)) = 0.

K 128;

Cho phương trình x2 ( 10x ( m2 = 0 (*) với m là tham số;

1) Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm trái dấu với mọi m ( 0.

2) Chứng minh rằng: nghiệm của phương trình (*) là nghịch đảo của các nghiệm của phương trình m2x2 ( 10x ( 1 = 0 với m ( 0.

3) Với giá trị nào của m thì phương trình (*) có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn 6x1 ( 5x2 = 5.
K 129;
Cho phương trình x2 ( 2mx ( 6m ( 9 = 0 (m là tham số);

1)  Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt đều âm.

2)  Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 sao cho x12 ( x22 = 13.

K 130;

Cho phương trình x2 ( 2(m ( 1)x ( m ( 4 = 0 (m là tham số);

1)  Giải phương trình khi m = 1.

2)  Chứng minh rằng: phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

3)  Chứng minh rằng: biểu thức A = x1(1 ( x2) ( x2(1 ( x1) không phụ thuộc vào m, trong đó x1 và x2 là hai nghiệm của phương trình đã cho.

K 131;

Cho phương trình x2 ( (2m ( 1)x ( m2 ( m ( 6 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt cùng dấu.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn(x13 ( x23 (= 50.

K 132;

Cho phương trình x2 ( 2(m ( 1)x ( m2 ( 3 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có nghiệm.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm sao cho:

(i) Nghiệm này bằng ba lần nghiệm kia.

(ii) Nghiệm này lớn hơn nghiệm kia một đơn vị.

K 133;
Cho phương trình eq \s\don1(\f(2,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,3))))
))
x2 ( mx ( eq \s\don1(\f(2,(eq \l(\l( ))

eq \l(\r(,3))))
))
m2 ( 4m ( 1 = 0 (m là tham số);
1) Giải phương trình khi m = (1.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn eq \s\don1(\f(1,x1)) ( eq \s\don1(\f(1,x2)) = x1 ( x2.

K 134;
Cho phương trình (m ( 1)x2 ( 2(m ( 1)x ( m ( 3 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có nghiệm kép, tìm nghiệm kép đó.

2) Giải phương trình khi m = (5.

3) Tìm tất cả các số nguyên m sao cho phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn x12x2 ( x1x22 là một số nguyên.

K 135;

     Cho phương trình 3x2 ( 10(x(( 4m ( 7 = 0 (m là tham số). Xác định m để phương trình có một nghiệm bằng 3. Hãy tìm các nghiệm còn lại của phương trình.

K 136;

Cho phương trình x2 ( (m ( 4)x ( 3m ( 3 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có một nghiệm bằng 2, hãy tìm nghiệm còn lại.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn x13 ( x23 ( 0.

K 137;

     Cho phương trình x2 ( (m ( 1)x ( m = 0 (m là tham số). Lập một phương trình bậc hai có hai nghiệm là t1 = 1 ( x1 và t2 = 1 ( x2.

K 138;

Cho phương trình x2 ( 2mx ( m2 ( eq \s\don1(\f(1,2)) = 0 (m là tham số);

1) Giải phương trình khi m = (2.

2) Tìm m để phương trình có nghiệm và các nghiệm của phương trình có giá trị tuyệt đối bằng nhau.

K 139;
Cho phương trình (m ( 2)x2 ( 2(m ( 1)x ( 3 ( m = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có nghiệm.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn x12 ( x22 = x1 ( x2.

3) Hãy  lập  một  phương  trình  bậc  hai  có  hai  nghiệm  là X1 = 1eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x1(eq \l(\l( ))1))
))
  và X2eq \l(\l( ))=2eq \l(\l( ))

eq \s\don1(\f((eq \l(\l( ))1))
,eq \l(\l(x2(eq \l(\l( ))1))
))
.

K 140;

Cho phương trình x2 ( 2(m ( 4)x ( m2 ( 8 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có nghiệm.

2) Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình, tìm một hệ thức liên hệ giữa x1 và x2 không phụ thuộc vào m.

3) Với giá trị nào của m, biểu thức A = x1x2 ( x12 ( x22 đạt giá trị lớn nhất. Tìm giá trị lớn nhất đó.

K 141;

Cho phương trình mx2 ( 2mx ( m2 ( 3m ( 3 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình vô nghiệm.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn(x1 ( x2(= 1.

K 142;

Cho phương trình (x ( 1)2 ( (m ( 1)(x ( 1) ( m2 ( m ( 1 = 0 (m là tham số);

1) Giải phương trình khi m = (1.

2) Chứng minh rằng: phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi giá trị của m.

3) Tìm m để x1 ( x2 = 2.

K 143;

Cho phương trình 4x2 ( 2(3 ( 2m)x ( m2 ( 3m ( 2 = 0 (m là tham số);

1) Chứng minh rằng: phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

2) Tìm m để tích hai nghiệm của phương trình đạt giá trị nhỏ nhất. Tìm giá trị nhỏ nhất đó.
K 144;

Cho phương trình x2 ( mx ( 7m ( 2 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có một nghiệm x = 2, tìm nghiệm còn lại.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm trái dấu.

3) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn 2x1 ( 3x2 = 0.

4) Tìm m nguyên để biểu thức A = 1eq \s\don1(\f(x1x2,(eq \l(\l( ))x2eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))1))
))
 nguyên.

K 145;

     Giả sử x1, x2 là nghiệm của phương trình: x2 ( m(m ( 2)x ( (m ( 1)2 = 0. Tìm các giá trị của m sao cho bất đẳng thức: 21eq \l(\r(,(eq \l(\l( ))x2eq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))2(meq \l(\l( ))(eq \l(\l( ))2)))
))
 ( 3(x1x2))eq \l(\r(,))
 ( 1 là bất đẳng thức đúng.

K 146;

Cho phương trình x2 ( 2x ( m = 0 (m là tham số);

1) Giải phương trình khi m = (3.

2) Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1 và x2 thỏa mãn điều                   kiện eq \s\don1(\f(1,x1)) ( eq \s\don1(\f(1,2x2)) = eq \s\don1(\f(1,30)).

K 147;

     Cho phương trình (x2 ( 2(m ( 3)x ( 3m ( 7 = 0 (m là tham số). Xác định m để phương trình có hai nghiệm bằng nhau về giá trị tuyệt đối.
K 148;

Cho phương trình x2 ( 2(m ( 3)x ( m ( 1 = 0 (m là tham số). Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình;

1) Xác định m để phương trình có hai nghiệm phân biệt dương.

2) Tìm một hệ thức liên hệ giữa x1 và x2 không phụ thuộc vào m.

3) Không giải phương trình, hãy tính biểu thức P = x1eq \l(\r(,x2)) ( x2eq \l(\r(,x1)) theo m.

K 149;

Cho phương trình x2 ( (2m ( 1)x ( m2 ( m ( 1 = 0 (m là tham số);

1) Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt.

2) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn x1 ( 2x2 = 3.

K 150;

Cho phương trình x2 ( 2x ( 2(x ( m(( 2 = 0 (m là tham số);

1) Giải phương trình khi m = 1.

2) Tìm m để tập nghiệm của phương trình đã cho có đúng hai phần tử.

K 151;

Cho phương trình x2 ( 2(m ( 1)x ( m2 ( 4m = 0 (m là tham số);

1) Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của tham số m.

2) Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức(x1 ( x2(.
----------------------------------------------------
Chuyªn ®Ò V: H×NH HỌC PHẲNG

K 152;

Cho hai đường tròn (O) và (O’) cắt nhau tại A và B. Vẽ đường kính AC và AD của hai đường tròn (O) và (O’). Tia CA cắt đường tròn (O’) tại F, tia DA cắt đường tròn (O) tại E, CE cắt DF tại điểm M;

1) Chứng minh góc EFC = góc EDC.

2) Chứng minh tứ giác EOO’F nội tiếp một đường tròn.

3) Qua điểm A vẽ đường thẳng song song với OO’ cắt CE và DF lần lượt tại H và K. Chứng minh tứ giác HEFK nội tiếp một đường tròn.

4) Gọi I là trung điểm của CD và N là điểm đối xứng với A qua I. Chứng minh điểm N nằm trên đường tròn ngoại tiếp tam giác CMD.

K 153;

Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, trực tâm H. Người ta dựng hình bình hành BHCD và gọi I là giao điểm hai đường chéo;

1) Chứng minh tứ giác ABDC nội tiếp một đường tròn.

2) So sánh các góc BAH và OAC (O là tâm đường tròn ngoại tiếp (ABC).

3) Gọi G là giao điểm của AI và OH, chứng minh G là trọng tâm (ABC.

4) Tìm điều kiện ràng buộc giữa các góc B và C để OH // BC.

K 154;

Cho đoạn thẳng AB và điểm M nằm giữa A và B. Trong cùng một nửa mặt phẳng bờ AB, dựng các hình vuông AMCD và MBEF. Hai đường thẳng AF và BC cắt nhau tại N;

1) Chứng minh AF(BC, rồi suy ra điểm N nằm trên hai đường tròn ngoại tiếp các hình vuông AMCD và MBEF.

2) Chứng minh ba điểm D, N, E thẳng hàng và MN(DE tại N.

3) Cho A, B cố định còn M di động trên AB, chứng minh đường thẳng MN luôn đi qua một điểm cố định.

4) Tìm vị trí của điểm M sao cho đoạn thẳng MN có độ dài lớn nhất.

K 155;

Cho tam giác ABC (AB < AC) có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn có tâm O, bán kính R. Gọi H là giao điểm của ba đường cao AD, BE, CF của (ABC. Gọi S là diện tích của (ABC;

1) Chứng minh rằng: AEHF và AEDB là các tứ giác nội tiếp đường tròn.

2) Vẽ đường kính AK của (O), chứng minh (ABD và (AKC đồng dạng, rồi suy ra AB.AC = 2R.AD và S = eq \s\don1(\f(AB.BC.CA,4R)).

3) Gọi M là trung điểm BC, chứng minh EFDM là tứ giác nội tiếp một đường tròn.

4) Chứng minh OC(DE và (DE ( EF ( FD).R = 2S.

K 156;

Cho đường tròn tâm O bán kính R, điểm A nằm ngoài đường tròn. Kẻ các tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (B, C là các tiếp điểm);

1) Chứng minh tứ giác ABOC nội tiếp một đường tròn.

2) Gọi  E  là  giao  điểm  của  hai  đường  thẳng  BC  và  OA,  chứng  minh BE(OA và OE.OA = R2.

3) Trên cung nhỏ BC của (O; R) lấy K bất kì (K khác B và C), tiếp tuyến tại K của (O; R) cắt AB tại P và Q. Chứng minh (APQ có chu vi không đổi khi K chuyển động trên cung tròn BC.  

4) Đường thẳng qua O và vuông góc với OA cắt AB, AC tại M và N. Chứng minh PM ( QN ( MN.

K 157;

Cho tam giác ABC vuông ở A có AB = 14, BC = 50 (đơn vị độ dài), đường phân giác của góc ABC và đường trung trực của AC cắt nhau tại E;

1) Chứng minh tứ giác ABCE nội tiếp một đường tròn. Xác định tâm O của đường tròn này.

2) Tính BE.

3) Vẽ đường kính EF của (O), biết AE và BF cắt nhau tại P. Chứng minh ba đường thẳng BE, PO, AF đồng quy.

4) Tính diện tích phần hình tròn nằm ngoài ngũ giác ABFCE.

K 158;

Cho đường tròn (O) đường kính AB = 2R và E là điểm bất kì nằm trên đường tròn (O) (E khác A, B). Đường phân giác góc AEB cắt AB tại F và cắt (O) tại điểm thứ hai là K;

1) Chứng minh (KAF và (KEA đồng dạng.

2) Gọi I là giao của đường trung trực của EF với OE, chứng minh đường tròn (I) bán kính IE tiếp xúc với (O) tại E và tiếp xúc với AB tại F.

3) Chứng minh MN // AB trong đó M, N lần lượt là giao điểm thứ hai của AE, BE với đường tròn (I).

4) Tính giá trị nhỏ nhất của chu vi (KPQ theo R khi E chuyển động trên đường tròn (O) với P là giao điểm của NF và AK, Q là giao điểm của MF và BK.

K 159;

Trên đường tròn (O; R) đường kính AB lấy hai điểm M, E theo thứ tự A, M, E, B (hai điểm M, E khác hai điểm A, B). AM cắt BE tại C, AE cắt MB tại D;

1) Chứng minh MCED là tứ giác nội tiếp một đường tròn và CD(AB.

2) Gọi H là giao điểm của CD và AB, chứng minh BE.BC = BH.BA.

3) Chứng minh các tiếp tuyến tại M và E của đường tròn (O) cắt nhau tại một điểm nằm trên đường thẳng CD.

4) Cho biết góc BAM = 45( và góc BAE = 30(, tính diện tích (ABC theo R.

K 160;

Cho đường tròn (O; R), đường thẳng d không đi qua O và cắt đường tròn tại hai điểm A và B. Từ một điểm C trên d (C nằm ngoài đường tròn) kẻ hai tiếp tuyến CM và CN với đường tròn (M, N thuộc (O)). Gọi H là trung điểm của AB, đường thẳng OH cắt tia CN tại K;

1) Chứng minh bốn điểm C, O, H, N cùng nằm trên một đường tròn.

2) Chứng minh KN.KC = KH.KO.

3) Đoạn thẳng CO cắt đường tròn (O) tại I, chứng minh I cách đều CM, CN, MN.

4) Một đường thẳng đi qua O và song song với MN cắt các tia CM, CN lần lượt tại E và F. Xác định vị trí của C trên (d) sao cho diện tích (CEF là nhỏ nhất.

K 161;

Cho tam giác ABC vuông ở A có đường cao AH. Vẽ đường tròn tâm A bán kính AH và hai tiếp tuyến BD, CE với đường tròn (A; AH) (D, E khác H);

1) Chứng minh BD ( CE = BC và BD.CE = AH2.

2) Chứng minh D, E đối xứng nhau qua A và OA // BD, rồi suy ra DE tiếp xúc với đường tròn (O) đường kính BC.

3) Gọi M, N, K là giao điểm của các cặp đường thẳng AB và HD, AC và HE, BE và CD. Chứng minh tứ giác BMNC nội tiếp một đường tròn và KH // OA.

4) Chứng minh ba điểm M, N, K thẳng hàng.

K 162;

Cho đường tròn (O) có đường kính AB cố định, một điểm I nằm giữa A và O sao cho AI = eq \s\don1(\f(2,3))AO. Kẻ dây MN vuông góc với AB tại I. Gọi C là điểm tùy ý thuộc cung lớn MN sao cho C không trùng với M, N và B. Nối AC cắt MN tại E;

1) Chứng minh tứ giác IECB nội tiếp một đường tròn.

2) Chứng minh (AME, (ACM đồng dạng với nhau và AM2 = AE.AC.

3) Chứng minh AE.AC ( AI.IB = AI2.

4) Hãy xác định vị trí của điểm C sao cho khoảng cách từ N đến tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác CME nhỏ nhất.

K 163;

Cho đường tròn (O; R) có đường kính AB và một điểm C bất kì thuộc đường tròn (C khác A, B);

1) Gọi E và F lần lượt là trung điểm của các đoạn thẳng BC và AC, chứng minh tứ giác OECF là một hình chữ nhật.

2) Gọi M, N lần lượt là trung điểm của các cung nhỏ AC và BC. Kẻ ND vuông góc với AC (D thuộc AC), chứng minh ND là tiếp tuyến của đường tròn (O).

3) Đường thẳng OE cắt đường tròn (O) tai điểm K (khác điểm N), chứng minh tứ giác ADEK là một hình bình hành.

4) Chứng minh rằng: C di chuyển trên đường tròn (O) thì MN luôn luôn tiếp xúc với một đường tròn cố định.

K 164;

Cho tứ giác ABCD nội tiếp trong đường tròn (O) đường kính BD. Kéo dài AB và DC cắt nhau tại E, CB và DA cắt nhau tại F;

1) Chứng minh DB(EF (gọi chân đường vuông góc là G).

2) Chứng minh BA.BE = BC.BF = BD.BG.

3) Chứng minh điểm B là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ACG.

4) Cho góc ABC = 135(, hãy tính độ dài AC theo BD. 

K 165;

Cho ba điểm A, B, C thẳng hàng (B nằm giữa A và C). Vẽ đường tròn tâm O đường kính BC, AT là tiếp tuyến vẽ từ A với (O). Từ tiếp điểm T vẽ đường thẳng vuông góc với BC, đường thẳng này cắt BC tại H và cắt đường tròn (O) tại T’. Đặt OB = R;

1) Chứng minh OH.OA = R2.

2) Chứng minh TB là phân giác của góc ATH.  

3) Từ B vẽ đường thẳng song song với TC. Gọi D, E lần lượt là giao điểm của đường thẳng vừa vẽ với TT’ và TA. Chứng minh (TED cân.

4) Chứng minh eq \s\don1(\f(HB,HC)) = eq \s\don1(\f(AB,AC)).

K 166;

Cho đường tròn (O) đường kính AB = 2R, dây MN vuông góc với AB tại I sao cho IA < IB. Trên đoạn MI lấy điểm E (E khác M, I). Tia AE cắt đường tròn tại điểm thứ hai là K. Chứng minh rằng:

1) Tứ giác IEKB nội tiếp một đường tròn.

2) Các tam giác (AME, (AKM đồng dạng và AM2 = AE.AK.

3) AE.AK ( BI.BA = 4R2.

4) Xác định vị trí điểm I sao cho chu vi của tam giác MIO đạt giá trị lớn nhất.

K 167;

Cho đường tròn (O) và một điểm A nằm ngoài đường tròn. Từ A kẻ hai tiếp tuyến AB, AC và cát tuyến AMN với đường tròn (B, C, M, N thuộc đường tròn và AM < AN). Gọi E là trung điểm của dây MN, I là giao điểm thứ hai của đường thẳng CE với đường tròn;

1) Chứng minh bốn điểm A, O, E, C cùng nằm trên một đường tròn.

2) Chứng minh góc AOC = góc BIC.

3) Chứng minh BI // MN.

4) Xác định vị trí của cát tuyến AMN để diện tích tam giác AIN đạt giá trị lớn nhất.

K 168;

Cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao AH. Đường tròn đường kính AH cắt các cạnh AB, AC lần lượt tại các điểm E và F;

1) Chứng minh tứ giác AEHF là hình chữ nhật.

2) Chứng minh AE.AB = AF.AC.

3) Đường thẳng qua A và vuông góc với EF cắt BC tại I, chứng minh I là trung điểm của đoạn BC.

4) Chứng minh rằng: nếu diện tích của tam giác ABC gấp đôi diện tích của hình chữ nhật AEHF thì tam giác ABC vuông cân. 

K 169;

Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp trong đường tròn tâm O. Từ B và C kẻ hai tiếp tuyến với đường tròn, chúng cắt nhau tại D. Từ D kẻ cát tuyến song song với AB cắt đường tròn tại E, F và cắt AC tại I;

1) Chứng minh góc DOC = góc BAC.

2) Chứng minh bốn điểm O, I, C, D nằm trên cùng một đường tròn.

3) Chứng minh IE = IF.

4) Cho B và C cố định, khi A chuyển động trên cung BC lớn thì I chuyển động trên đường nào.  

K 170;

Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp trong đường tròn (O; R), hai đường cao AD và BE cắt nhau tại H (D thuộc BC, E thuộc AC và AB < AC);

1) Chứng minh AEDB và CDHE là các tứ giác nội tiếp đường tròn.

2) Chứng minh CE.CA = CD.CB và DB.DC = DH.DA.

3) Chứng minh OC(DE.

4) Đường phân giác trong AN của góc A của tam giác ABC cắt BC tại N và cắt đường tròn (O) tại K (K khác A). Gọi I là tâm đường tròn ngoại tiếp (CAN. Chứng minh KO và CI cắt nhau tại một điểm thuộc đường tròn (O).

K 171;

Cho đường tròn tâm O đường kính AB. Gọi K là trung điểm của cung AB, M là điểm lưu động trên cung nhỏ AK (M khác A, K). Lấy điểm N trên đoạn BM sao cho BN = AM;

1) Chứng minh góc AMK = góc BNK.

2) Chứng minh tam giác MKN là tam giác vuông cân.

3) Hai đường thẳng AM và OK cắt nhau tại D, chứng minh MK là đường phân giác của góc DMN.

4) Chứng minh rằng: đường thẳng vuông góc với BM tại N luôn luôn đi qua một điểm cố định.

K 172;

Cho đường tròn (O; R) có đường kính AB. Một dây CD cắt AB tại E. Một tiếp tuyến d tiếp xúc với đường tròn tại B cắt các tia AC, AD tại M và N. Chứng minh:

1) (ACB và (ABM đồng dạng với nhau.

2) AC.AM = AD.AN.

3) Tiếp tuyến tại C cắt d tại I, chứng minh I là trung điểm của MB.

4) Xác định vị trí của dây CD sao cho tam giác (AMN đều.  

K 173;

Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn (O; R), hai đường cao BE và CF cắt nhau tại H;

1) Chứng minh BFEC là tứ giác nội tiếp một đường tròn. Xác định tâm I của đường tròn ấy.

2) Hai tia BE và CF cắt đường tròn (O) tại M và N, chứng minh OA(MN và EF // MN.

3) Cho điểm D đối xứng với H qua I, chứng minh D thuộc đường tròn (O).

4) Chứng minh diện tích (AHI bằng hai lần diện tích (AOI.

K 174;

Cho tam giác ABC vuông ở A (AB < AC) có đường cao AH. Vẽ đường tròn tâm B bán kính BA cắt AH tại D;

1) Chứng minh BC là đường trung trực của đoạn AD, rồi suy ra CD là tiếp tuyến của (B).

2) Gọi I đối xứng với B qua AH, đường thẳng AI cắt CD tại E. Chứng minh tứ giác AHEC nội tiếp một đường tròn.

3) Gọi  điểm F là hình  chiếu  vuông  góc  của  điểm A lên  BD, chứng  minh BD.DF = DE.DC, rồi suy ra tứ giác CEBF nội tiếp một đường tròn.

4) Cho AB = a, AC = 2a. Tính diện tích tam giác (DEH theo a.

K 175;

Cho hai đường tròn (O) và (I) tiếp xúc ngoài nhau tại điểm A, đường thẳng d quay quanh A (d khác IO) cắt các đường tròn (O) và (I) tại B và C;

1) Chứng minh OB // IC.

2) Vẽ đường kính BD và CE của (O) và (I), chứng minh ba điểm A, D, E thẳng hàng.

3) Tiếp tuyến tại C của đường tròn (I) cắt BD tại F, chứng minh DFAC nội tiếp một đường tròn, xác định tâm K của đường tròn ấy.

4) Khi d quay quanh A thì K di động trên đường nào.

K 176;

Cho đường tròn (O; R) có dây BC = Req \l(\r(,3)). Vẽ đường tròn (M) đường kính BC. Lấy điểm A thuộc (M) (A nằm ngoài (O)). AB, AC cắt đường tròn (O) tại D và E. Vẽ đường cao AH của tam giác (ABC, AH cắt DE tại I;

1) Chứng minh AD.AB = AE.AC.

2) Chứng minh I là trung điểm của đoạn DE.

3) Gọi K là giao điểm của AM và DE, chứng minh IKMH là tứ giác nội tiếp một đường tròn.

4) Tính DE và tỉ số eq \s\don1(\f(AH,AK)) theo R.

5) Tìm vị trí của điểm A để diện tích tam giác (ADE đạt giá trị lớn nhất.

K 177;

Cho tam giác ABC vuông ở A. Trên cạnh AC lấy điểm M, dựng đường tròn tâm O đường kính MC. Đường thẳng BM cắt đường tròn tại điểm D, đường thẳng AD cắt đường tròn tại điểm S;

1) Chứng minh tứ giác ABCD nội tiếp một đường tròn.

2) Chứng minh CA là đường phân giác của góc SCB.

3) Gọi E là giao điểm của BC với đường tròn (O). Chứng minh ba đường thẳng AB, ME, CD đồng quy.

4) Chứng minh DM là đường phân giác của góc ADE.

5) Chứng minh điểm M là tâm đường tròn nội tiếp (ADE.

K 178;

Cho tam giác ABC có góc A tù, đường tròn (O) đường kính AB cắt đường tròn (O’) đường kính AC tại giao điểm thứ hai là H. Một đường thẳng (d) quay quanh điểm A cắt đường tròn (O) và đường tròn (O’) lần lượt tại M và N sao cho A nằm giữa M và N;

1) Chứng minh điểm H thuộc BC và tứ giác BCNM là hình thang vuông.

2) Chứng minh tỉ số eq \s\don1(\f(HM,HN)) không đổi.

3) Gọi I là trung điểm của MN, K là trung điểm của BC. Chứng minh bốn điểm A, H, K, I cùng nằm trên một đường tròn và I di chuyển trên một đường tròn cố định.

4) Xác định vị trí của đường thẳng (d) để diện tích tam giác HMN đạt giá trị lớn nhất.

K 179;

Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn (O). Tia phân giác trong của góc B cắt đường tròn tại điểm D. Tia phân giác trong của góc C cắt đường tròn tại điểm E. Hai tia phân giác này cắt nhau tại điểm F. Gọi I, K theo thứ tự là giao điểm của dây DE với các cạnh AB, AC;

1) Chứng minh các tam giác EBF và DAF cân.

2) Chứng minh tứ giác DKFC nội tiếp một đường tròn và FK // AB.

3) Tứ giác AIFK là hình gì? Tại sao?

4) Tìm điều kiện của (ABC để tứ giác AEFD là hình thoi, đồng thời có diện tích gấp ba lần diện tích của tứ giác AIFK.

K 180;

Cho đường tròn (O; R) và một điểm A nằm ngoài đường tròn sao cho OA = 3R. Từ điểm A vẽ hai tiếp tuyến AB và AC đến đường tròn (O) với B, C là hai tiếp điểm;

1) Chứng minh tứ giác OBAC nội tiếp một đường tròn.

2) Từ B vẽ đường thẳng song song với AC cắt đường tròn (O) tại D và B, AD cắt (O) tại E (E khác D). Chứng minh AB2 = AE.AD.

3) Chứng minh BC.CE = AC.BE.

4) Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng BD và AC theo R.

K 181;

Cho tam giác nhọn ABC nội tiếp trong đường tròn (O; R). Hai đường cao BD và CE cắt nhau tại H;

1) Chứng minh BEDC là tứ giác nội tiếp một đường tròn. Xác đinh tâm K của đường tròn đó.

2) Chứng minh OA(DE.

3) Đường thẳng DE cắt đường tròn (O) tại M và N (D nằm giữa E và M), DE cắt BC tại F. Chứng minh FE.FD = FN.FM.

4) Cho góc BAC = 60(. Tính diện tích hình tròn ngoại tiếp tam giác BHC theo R.

K 182;

Cho nửa đường tròn (O; R) đường kính AB. C là điểm chính giữa cung AB, M là điểm di động trên cung BC. AM cắt BC tại K. Vẽ CI vuông góc với AM tại I cắt AB tại D;

1) Chứng minh tứ giác ACIO nội tiếp một đường tròn, rồi suy ra số đo góc OID.

2) Chứng minh OI là phân giác của góc COM.

3) Chứng minh hai tam giác CIO và CMB đồng dạng. Tính tỉ số eq \s\don1(\f(OI,MB)).

4) Khi M là điểm chính giữa cung BC, tính diện tích tứ giác ACIO theo R.

5) Nếu K là trung điểm BC, tính tỉ số eq \s\don1(\f(AM,BM)).
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